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BUDAPEST VILÁGVÁROS
Félszázad sok egy újság életében, de 

kevés akkor, amikor egy fejlődő, világ­
várossá lendülő nagyvárosról van szó. A 
Budapesti Hírlap alapítása, megindulása 
már a bárom város — Buda, Pest és 
Óbuda — násza után következett be. A 
nagyrahivatott város azonban akkor még 
valósággal bölcsőjében ringott: hiszen 
tizenhét-tizennyolc esztendő szemhunyo- 
rításnyi idő a metropolisok életében. A 
Budapesti Hírlap tehát végigkísérte Buda­
pestet a fejlődés, a naggyá érés újabb kor­
szakán és ott volt nevelői között, akik ka­
rakterét csiszolták, magasbatörését irányí­
tották. De volt még más elsőrendű, nagy 
hivatása a Budapesti Hírlapnak Buda­
pest fejlődő életében: a Budapesti Hírlap 
állt őrt a főváros életének puritánsága 
mellett, vigyázott a polgárok filléreire, 
erőteljes, de jóindulatú kritikájával ha­
tást gyakorolt a főváros közigazgatásának 
helyes irányban való működésére. És en­
nél a pontnál kegyelettel kell megállani 
egy fiatal sír, Rózsa Kdroy alig egy eszten­
dős sírja mellett. Rózsa Károly kiváló 
egyénisége, ritka tudása, a főváros ügyei­
ben való páratlan jártassága, közmondá­
sos puritánsága nyomta rá a Budapesti 
Hírlap fővárosi politikájára a maga múl­
hatatlan bélyegét. Ma is, messze túl az ő 
zsurnalisztikái munkájának befejezésén, 
az ő szellemét igyekszünk ezekre a hasá­
bokra varázsolni, amikor a főváros ügyei­
ről írunk.

Budapest utolsó ötven esztendejéről 
szólva, a  háború kitörését kell a fejlődés 
csúcspontjaként megjelölnünk. Ez volt az 
a nap, amelyen Budapest talán a leg­
magasabbra jutott, innen mindmáig ha­
nyatlás volt a sorsa a mi drága főváro­
sunknak. El kell ismerni az utolsó évek 
nagy erőfeszítéseit, de nem lehet letagadni 
azt sem, hogy mindez csak foUozó-munka 
volt, bár becsületes, igyekezettel teljes fol­
tozómunka, a háborús és forradalmi romok 
eltüntetése, a gyűlölködés korszaka után 
pedig a sebek behegesztése és a lelkek meg- 
békéltetése.

A fejlődés új utjai most kezdenek meg- 
.nyílni,és úgy. gondoljuk- forduló­
ponton jól esik reménytkeltő pillantást 
vetni a boldog és szép múltba, seregszem­
lét tartani a ma fölött, hogy megindul­
junk a jövő felé.

OBERBAUDIREKTOR OTT E SE TE
Elöljáróban szeretném elmondani Kovács 

Aladárnak, a  mentők néhai való kitűnő igaz­
gatójának esetét Oberbaudirektor Oíí-tal, 
Még a  béke áldása lebegett Budapest fölött, 
amikor Kovács Aladár elmondta a' kedves tör­
ténetet, amelynél jellemzőbbet még kitalálni 
sem lehetne Budapest fejlődésének egykori irá­
lyáról.

A  mentők ¡kiváló igazgatója! lelkes hangu­
latban mondta el, ahogy itt következik:

•— Csodák-csodája, ami itt tegnapról mára 
történt. Budapest fejlődése tisztáira amerikai 
méretekben folyik. Ez a hirtelen megnöveke­
dés örvendetes is, de egyben veszedelem is. A 
város ugyanis megnőtt, az intézményei azon­
ban kicsinyek maradtak. I t t  vagyunk mi, men­
tők. Amikor megcsináltuk a Mentő-Egyesüle­
tet, napi tíz esetünk volt, ma nktvi ézáz esetünk 
vem. (Ma, 1930-ban bizony már a százhúszat 
ís meghaladja az esetek száma. A  Szerk.) De 
így van ez mindenütt. P ár év előtt megcsinál­
tuk a kontinens legszebb fertőtlenítő intéze­
tét: meg vagyok róla győződve, hogy egypár év 
múlva ez sem lesz elegendő. Fölépítették a 
pompás országos levéltárat. Mire fölépült, ki­
derült, hogy a levéltár céljaira már kicsi lesz, 
más hivatalokat kell beletelepíteni. És így 
megy ez mindenben, mert az intézményeink 
ném tudnak, nem tudhatnak lépést tartani az 
őrült iramban rohanó fejlődéssel.

—■ Ez a  fejlődés azonban nem ma kezdődött 
Budapesten. Ahogyan ez a  város a mai világ­
várossá érett, valóságos boszorkányság. E l kell 
mondanom egy apró históriát, amely minden­
nél jobban beigazolja ezt az állítást.

—- Jóval a világháború kitörése előtt Strass- 
Hurgban jártam. Valami dolgom akadt a vá­
ros Oberbaudirektorjánál, Ott urnái. Elmen­
tem hát hozzá, beküldtem a névjegyemet és le­
ültem a huszonöt várakozó közé, akik mind az 
Oberbaudirektorral akartak beszélni. Kern 
múlt el azonban két perc sem, kipenderedik az 
ajtón egy fürge, 70—80 éves mazsolaareű öreg 
úr, maga az Oberbaudirektor és élénken, lel­
kendezve kérdi kezében a névjegyemmel:

—- *Wer ist da ans Budapest?
— Amikor meglátott, valósággal a nya­

kamba borult örölmében. Átölelt, cirógatott, 
dédelgetve ütögetett ás valósággal betolt a 
fogadószóbájába. Elmondta aztán, hogy 
milyen, mérhetetlen boldogság a számára vala- 
m ,  ag q kedvea Budapestjének szülöttjét*

lakóját üdvözölni. Húsz éve annak, hogy a 
magyar fővárosban járt, dé soha sem tudja 
elfelejteni annak szépségeit, kedvességeit. Az­
tán a részletekbe kezdett belemenni:

■— Meg van-e még a színház?
— Ai színház?. . .  — dadogtam, — a szín­

ház? . . .  hogyne. „. igen. . .  melyik színház?.„
Kisült hamarosan, hogy a budapesti szín­

házak valamelyik diluviális ősét emlegette. 
Amikor elmondtam neki, hogy azóta már egész 
sora épült fel a budapesti színházaknak, van 
Nemzeti Színház, Opera, Vígszínház, Király­
színház, meg a többi, nem tudott felocsúdni a 
csodálkozásból.

— H át a híd meg van-e?
— A  híd? . . .  hogyne! . . .  melyik híd? . . .
—- Kisült, hogy a Margit-hidat gondolja.

Nohát azóta fölépült már az Erzsébet-híd, 
meg a Ferenc József-híd is. Hitetlenül csó­
válta a fejét a kis mazsoJaarcú öreg.

— És a pompás Hatvani-utca?
•— Erre aztán már megoldódott az én nyel­

vem is. Elmondtam, hogy van azóta a most 
épülő Hungária-körúttai együtt három hatal­
mas kőrútunk és beszéltem, beszéltem a fej­
lődő, a világhírre törő Budapestről, amely 
bizony húsz esztendő alatt megnőtt, megszé­
pült, kigömbölyödött, mint egy ifjú  szűz. 
Meglepetve láttam azonban, hogy a mazsola­
arca megmerevedik, a kis öreg hideg, szertar­
tásos lesz. Nem tudtam megérteni, hogy mi 
történhetett? Ebben a pillanatban azonban 
Oberbaudirektor Ott összecsapta a bokáját, 
biccentett, a kezét sem nyújtotta: vége volt a 
fogadásnak.

— Amikor kiértem a szabadba, kétségbe­
esve kezdtem tépelődni, hogy hát mégis mi 
történhetett!, mivel sértettem meg az öreget,

Érdemes ezután még beszélni a férfiakról, akik 
ennek a fejlődésnek igazi mozgatói voltak.

A három város —- Buda, Pest, Óbuda — 
násza tulajdonképpen kényszerházasság volt, 
mert inkább a kormány, mint maga a három 
város kivánta 1873-ban a frigyrekelést. A 
házasság azonban megtörtént és ma már egé­
szén bizonyos, hogy a házasságközvetítő kor­
mánynak volt igaza, mert három faluból, há­
rom fejlődésképtelen nagyközségből az idők 
során hatalmas város lett, amelyben az egyes 
részek fejlődése összhangba került és a hábo­
rút megelőző időpontban ez a város olyan 
képet mutatott, amely feledhetetlenül reményt 
keltő volt azokra nézve, akik igaz és őszinte 
szeretettel vannak iránta. Amikor a város 
egyesítésének negyvenéves jubileumát ülte, 
olyan perspektíva állott előtte, amilyet kevés 
fiatal világváros mutathatott és ha ennek a 
perspektívának el kellett homályosodnia, an­
nak oka elsősorban a nemzet nagy szerencsét­
lensége, a háború, a kommunizmus és az azt 
követő időszak volt.

Esztendőkbe került, amíg a három város 
opponáló korifeusait meg lehetett győzni arról, 
hogy az egyesülés a biztos fejlődést, a gazda­
sági megerősödést és a három erőteljesen né­
met városka megmagyarosodását előidézheti. 
Az idősebbik gróf Andrássy Gyula volt egyik 
szószólója az egyesítés gondolatának, valamint 
a Szlávy-kormány, amelynek talán legfőbb ér­
demei vannak ebben a tekintetben. Csak mint 
érdekességet említjük meg, hogy gróf Apponyi 
Albert, Magyarországnak ma legnagyobb ál­
lamférfin, első politikai sikerét aratta az egye­
sítés kérdésében. Mint az óbudaiak szószólója 
mondotta el első beszédét a képviselőház pénz­
ügyi bizottságában és miután a pénzügy­

Budapest látkép4
aki olyan melegen fogadott es olyan hidegen 
bocsátott élt Hiába törtem a fejemet, ezt a 
rejtélyt nem tudtam megfejteni. Mikor aztán 
megérkeztem haza, elővettem Budapest térké­
pét és ra jta  a húszéves haladás produktumait 
megjelöltem és elküldtem a  mappát Ober- 
baurat Ottnak, hadd gyönyörködjék benne.

— Nem telt bele egy hót: itt volt a válasz. 
Nyolcoldalas levél. Ezt a  levelet elteszem örök 
emlékbe. Nagyon szép, megbecsülni való írás. 
És benne van a rejtély megfejtése is, hogy 
miért volt olyan gyilkosán, hideg búcsúzáskor 
a  kis öreg. Azt írja :

— Bocsásson meg, uram, hogy olyan vissza­
taszítóan hideg voltam, amikor elváltunk, de 
ön meg fog engem érteni. Amiket nekem mon­
dott a  budapesti színháziakról, hidakról, 
gombamódra növekedő ringekről mindezt nor­
mális ésszel és fantáziával egy pillanatra sem 
tarthattam igaznak. Bocsásson meg, de úgy 
van, a  rövid előadás után, amelyet az új Buda­
pestről tartott, szélhámosnak kellett önt gon­
dolnom. Most, hogy itt van a térkép, minden 
be van igazolva, ön igazat mondott és Buda­
pest csodát m űvelt.,*

M
E  sorok írója hozzáfűzheti még ehhez, hogy 

Oberbaudirektor Ott 1916 nyarán itt volt 
a budapesti Dunakonferenciá/n. Meggyőző­
dött a saját szemével is, hogy Kovács Ala­
dár nem hazudott egy betűt sem. Volt is mit 
bámulnia a mazsolaarcú kis öregnek!.-

Ha pedig egyszer majd! mégis megcsinálják 
Budapest barátainak olvasókönyvét, ezt a  kis 
történetet — tisztelettel ajánlom *— nyomtas­
sák szintén bele. Hadd ébredjenek a pestiek 
néha annak tudatára, hogy miből lett, mivé 
lett és mennyi idő alatt fejlődött ki Budapest?

a  HÁROM KÁROLY.
Ebből a kis anekdotából látható, hogy 

milyen galoppban folyt a munka, a világ­
városi fejlődés nagyszerű .teremtőalkotása.

miniszter nem volt Hajlandó az óbudaiak kí­
vánságait teljes mértékben honorálni, a fiatal 
Apponyi egyszerűen leszavaztatta a pénzügy­
minisztert, amihez a haza bölcse, Deák Ferenc, 
melegen gratulált az ifjú  politikusnak.

Az egyesített Budapest első negyedszázada 
a gazdasági fejlődés és a magyarosodás idő­
szaka. :iSzép, lassú tempójú fejlődés, csöndes 
munka, derék emberek sáfár kodása jellemzi 
ezt az időt, amelynek legkiemelkedőbb része 
talán a ,¿három Károlyok“ uralma. A sors úgy 
hozta, hogy egyszerre három Károly kormá­
nyozta Budapestet: Ráth Károly, Kamer­
mayer Károly és Gerlóczy Károly. Tulajdon­
képpen mindig Gerlóczy Károly akarata sze­
rint történt minden, ő  volt hármuk között a 
legizmosabb talentum, amire szükség is volt, 
amikor a város újjáépítésének kérdései domi­
náltak. Ezen az alapon mindig Gerlóczy volt 
a polgármesterjelölt, amíg a közgyűlés képe, 
amelyben azelőtt a  budai intelligencia domi­
nált, meg nem változott és a hegemóniát a
VI., V II. és V III. kerület vették át. Radocza, 
Tenczer, Ehrlich, Rényi és Hűvös neve kerül­
tek ekkor előtérbe és az erőpróbára akkor ke­
rült a sor, amikor Kamermayer meghalt. A 
régi párt, a budaiak, a IV. és IX. kerület 
Gerlóczyt akarták polgármesternek. Gerlóczy 
megingathatatlanul biztos is volt a megválasz­
tásában, de Márkus József táborkara óriási 
erővel korteskedett. Almády Géza, Gerlóczy 
egykori titkára, ma nyugalmazott tanácsnok, 
meséli, hogy a választás alatt Gerlóczy nyu­
godtan. zongorázott odahaza és a kedélyes zon­
gorázást csak akkor hagyta abba, amikor 
Almády tudtára adta a meglepő hírt, hogy —• 
megbukott.

PATR IA R C H Á LIS IDŐK.
H a Gerlóczy zongorázott, el kell mondani, 

hogy viszont Márkus József pedig nótás 
ember volt és szépen énekelt. Abban az 
•időben még ez is sokat számított. A .polgár-

mesternek mindig reprezentálni kellett, 
Márkus József pedig daliás, szép, tehetséges 
ember volt, aki amellett megejtően kellemes 
bariton-hang is, amely Budapest szinte 
minden társaságában kedvelttó tette. Végte­
lenül udvarias, kellemes társalgó hírében ál­
lott, mindenki szerette őt és négy fivérét, az 
öt Márkus, akitől abban az időben becézet- 
tebb kedvence aligha volt a főváros társa­
dalmának. Nem legenda az, hogy megválasz­
tásában ezek a tulajdonságai igen nagy elő­
nyére szolgáltak és csak szerencséje volt a 
városnak, hogy e mellett Márkus Józsefben 
igazi talentum is lakozott és olyan munka­
bírással rendelkezett, amilyent azóta sem lát­
tunk a  polgármesteri székben. Munfeabirá- 
rására jellemző, hogy bár nem volt mulat­
ság, amelyről elmaradt volna, vagy ahol ki­
mentette volna magát, reggel jóval nyolc 
óra előtt mindig ő volt az, aki elsőnek ült 
bent a hivatalában. Pompás alakját szám­
talanszor vette szemügyre Ferenc József ki* 
rály is, akinek nagyon tetszett a  daliás Már­
kus József, Amikor viszont Ferenc Ferdi- 
nánd először meglátta egy pályaudvari fo­
gadtatás alkalmával, németül kérdezte meg 
tőle:

— Ön a polgármester? Volt katona?
— Ja  königliche Hoheit — volt a vá­

lasz.
—- Milyen rangja volt?
— Titülar Korporai „wirtigUchet* Infan~ 

terist — felelt Márkus József, amin a trón­
örökös nagyon jót nevetett.

Általában patriarkális élet folyt akkor 
még a városházán. Halmos János a követ­
kező polgármester, például a budai erdőket 
szerette nagyon, és ha csak módjában volt, 
minden helyszíni szemlére, faleltározásra, fa­
árverésre maga ment el. Az ilyen eljárá­
sok azután mindig barátságos ebéddel foly­
tatódtak, vacsoráig kvaterkáztak és jó va­
csorával fejeződtek be. Ilyen alkalommal 
történt egyszer, hogy a társaság Halmos 
Jánossal az élén megfigyelt egy csomó vá­
rosi napszámost, akiknek fát kellett volna 
ültetni, ehelyett azonban jóízüeket pihentek 
az erdőben. Halmos János végre türelmét 
vesztette és megkérdezte tőlük, hogy van 
módjukban ennyit pihenni? A munkások 
jót mosolyogtak és megszólalt az egyik:

— Hagyja csak az úr, hiszen mi csak a 
városnak dolgozunk.

A  BÁRC ZY REZSIM .
Á patriarkális ©let mellett azonban erő* 

teljes munka is folyt a  városházán és 
mikor Budapest az egyesítés negyvenéves 
jubileumát ülte, méltán jellemezte elődjeit 
Bárczy István a következőkben:

— Lehetetlen megilletődés nélkül vissza­
gondolni azokra a derék férfiakra, akik a 
nagy munkának a legnehezebb részét, a kéz?* 
det munkáját, a berendezkedés munkáját vet­
ték vállukra. És itt, a snájdig, eszes, agilis és 
tekintélyt tartó főpolgármester: Ráth Károly 
mellett elsősorban a másik két Károlyról kell 
megemlékeznem. Az egyik az egyesített fővá­
ros első polgármestere: Kamermayer Károly 
volt a  klasszikus jellemű, aranyszívű, puritán 
patrícius mintaképe — a másik Gerlóczy Ká­
roly, a  világosfejű, tiszta gondolkodású, előre­
látó, energikus, finom ízlésű, európai szabású 
alpolgármester. Hitem szerint a maguk idejé­
ben hivatásuk magaslatán állottak s a nagy­
arányú fejlődés csiráit ők ültették el, ők gon­
dozták és érlelték meg a mi számunkra. Jet* 
részt ugyanezt mondhatom azokra a kiváló fér­
fiakra, akik abban az időben a főváros törvény- 
hatóságát vezették, valamint, akik mint főtiszt­
viselők a munkának többi részét végezték. Kö­
zülük sok igen érdekes, okos, nagyműveltségű 
és szép jellemű ember emlékét őrizzük lelkűnk­
ben. Csupán két férfiú nevét kívánom említeni 
s ezek Márkus József és Halmos János. Ők 
voltak azok, akik a főváros igazgatását a régi 
patriarkális időkben óvatos körültekintéssel 
nagy munkával és bölcsességgel vezették át a 
mozgalmas, modernebb periódusba, akiknek 
szárnyai alatt tanultunk, dolgoztunk mi vala­
mennyien, akik ma a főváros főtisztviselői 
vagyunk.

Ezektől az emberektől vette á t a város veze­
tését Bárczy István, akinek tízesztendős pol­
gármestersége Budapest csodálatos fejlődését 
hozta meg. Megválasztása a koalíció uralomra 
esik. A darabont-uralom alatt az önként be­
fizetett adóknak az állampénztárba való át­
utalása körül konfliktus támadt a főváros és 
Kristóffy belügyminiszter között és e harcok 
folyamán távozott állásából Márkus főpolgár­
mester, majd később Halmos polgármester, a 
belügyminiszter pedig Rudnay Béla volt fő­
kapitányt küldte a városházára, mint telj-* 
hatalmú királyi biztost. Rudnayval szemben a 
főváros egész addig a pillanatig makacsul s el­
keseredetten opponált, amíg Wekerle koalíció^ 
kabinetjének kinevezésével a teljhatalmú kor­
mánybiztos is meg nem bukott. Ekkor meg 
Polcnyi Géza, a városházi ellenzék egyik tagja, 
a „Sas“-ok vezére került be a kormányba, ami 
újabb ellentéteket váltott ki a város és a kor­
mány között. 1906 május 12-én csak nehezen
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lehetett megválasztani Fülepp Kálmánt főpol­
gármesterré, aki után a hat év lejártával Hettai 
Ferenc került a főpolgármesteri székbe. A fő­
polgármesteri állásnál Fülepp személyében 
náég ¡győzött Polónyi jelöltje, ele a polgármes­
teri állásnál Bárczy István tanácsnokot válasz- 
itották meg Polónyi jelöltjével. Sipőcz László 
arvaszéki elnökkel, a mai polgármester édes- 
Satyjával szemben. Bárczy öt évig volt tanügyi 
tanácsnok és ezalatt megkétszerezte a buda­
pesti iskolák számát, másodszor -a budapesti 
tanszemélyzet számát 1600-ról 2650-re emelte, 
harmadszor pedig ez idő alatt a tanulók száma 
Í60.000-ről 75.868-ra emelkedett. Ez volt az az 
ajánlólevél, amellyel a fiatal tanácsnok egy­
ezerre a polgármesteri székbe ugrott.

Bárczy polgármestersége alatt lett város- 
politikai programmá a községesítés elve, amely 
téren az első nagy akció, a Cséry-féle szemét- 
fuvarozási telep megváltása, de hamarosan 
napirendre került a gázgyár megváltása is. 
Bárczynak legnagyobb érdemei a szociális po­
litika terén vannak. Nevéhez fűződik egyéb­
ként a Szent Gellért-fürdő, a Széchenyi-fürdő 
iés az Állatkert megépítése. Az ő tízeszten- 
ídeje alatt dolgozták ki a fővárosi törvény re­
víziójára vonatkozó terveket, rendezték a fő­
város pénzügyeit, kidolgozták a községi taka­
rékpénztár és a községi tűzkár-biztosító intézet 
tervét, amelyek azonban akkor nem valósul­
tak meg.

Bárczy István rczsimje sok érdemet szerzett, 
ü legfőbb vád azonban az volt ellene, hogy a 
külföldi kölcsönökkel nagy terheket rótt a la­
kosságra. Ezzel szemben viszont az is tény, 
hogy pompás közintézményeket alkotott a köl­
csönökből és telkeket is vásárolt, amelyeknek 
értéke később megsokszorozódott. A gázgyár 
megváltása, a villamos üzemek kisajátítása, a 
vízművek fejlesztése, a közlekedési viszonyok 
megjavítása, a városi kislakások építésének 
szociális jelentősége betetőzik azokat az érde­
meket, amelyeket Bárczy István Budapest fej­
lesztése körül szerzett. Egyik leghatalmasabb, 
a nép jólétét szolgáló intézmény a ,községi 
élelmiszerüzem is, Bárczy István rezsimjében 
született meg. Megcsinálta a községi konyha­
kerti gazdaságot, a hatósági zöldségárusító üze­
met, a székesfővárosi hirdető vállalatot, a szé­
kesfőváros fuvartelepet, a szemétszállító és 
földolgozó üzemet, a műszerüzemet, a kenyér­
gyárat és a lóhúsüzemet, valamint az autó­
buszüzemet is.

I HÁBORÚ, KOMMÜN É S „BÉKE“.
A Balkán-háború megállította egy kissé 

Bárczy István munkáját. A város anyagi za­
varokba került, megjelent a  deficit, amellyel 
azonban állandóan eredményes küzdelmet foly­
tattak. Tovább folyt az építkezés, tovább .szü­
lettek a nagy tervek, mindennek vége lctt azon­
ban a nagy háború kitörésekor, amikor a  pénz­
ügyminiszter betiltott minden nevezendő épít­
kezést. Bárczy István a háború szerencsétlen­
jeinek istápolását, a város normális életének 
megőrzését és a meglévő értékek konzerválását 
tartotta legelsőrendű feladatának és mindez 
sikerült is néki. A háború utolsó napjaiban 
mint főpolgármester állott Bárczy István a 
város élén és a  Károlyi-rezsim alatt távozott 
ebből az állásából.

A háború azonban korántsem vitt véghez 
olyan pusztítást a főváros javaiban, mint a 
kommunizmus és a román megszállás. A „béke“ 
megkötése után még a politikai hullámok aka­
dályozták egy darabig az alkotó munkát. Hogy 
a konszoliddáció a városházán mégis hama­
rosan gyökeret tudott verni, azt elsősorban 
Ripka  Ferenc főpolgármester és Sipőc Jenő 
polgármester érdeméül kell felróni.

Ennek a  két férfiúnak nemes gondolkodása, 
bölcs nemzeti programja, Budapest iránt való 
odaadó szeretete, óriási munkakészsége és 
önfeláldozása mentette meg ezt a várost.

Az utolsó évtized rengeteg romot takarított 
fel, alkotott is igen sokat, bár pénz nélkül, sze­
gényen, letiportan sokkal1 több volt a jó szán­
dék, mint az építési lehetőség. Most ú jra ott 
állunk az alkotások kapujában, telve remény- 
axyel és munkakedwel.

IJUBILEUMI ÁLOM.
'A három öreg kaptárból új rajok válnak ki.

¡A Népliget végéből idevilágít a  napfényben 
Kispest kisvárosi derűje, nyugalma. Újpest 
hatalmas méretei már kinyúlnak Káposztás- 
inegyerig és szinte bekapcsolódni érzik az 
egész az eljövendő, de ma még pénz hijján 
¡távoli Nagy-Budapestbe. Ennek lesz részévé 
majdan Erzsébetfalva is, valamint, ha majd 
a budai oldalon hosszú sorban kiépülnek, az 
Átlós-út bérpalotái, Albertfalva is. A legújabb 
Budapestnek jellegzetes alkotásai a  munkás­
telepek és kislakásos bérházak, amelyek mint- 
egy utolsó kellékei voltak a világváros kialaku­
lásának.

H a egyszer megkezdődik majd a Tabán 
íijjáépítése, megint gazdagabbak leszünk egy 
kellemes városrésszel. Közben a Városmajor, a 
Bidegkúti-út, a  Hűvösvölgy, a Zugliget, a 
¡Rózsadomb, a  Svábhegy, a  nyaralók, villák 
tegész tömegét építette föl. A Fehérvári-út, az 
¡Átlós-út, a Lágymányos, Kelenföld, Óbuda és 
Újlak pedig a jövendő fejlődésnek egyenes 
Irányvonalába jutottak.

Önkéntelenül is eszünkbe ju t az a beszéd, 
Amelyet Budapest negyvenéves fönnállásának 
ünnepi szónoka mondott. Gyönyörű képét fes- 
jfcgtte meg annak a városnak, amelynek akkor

egy decennium múltán el kellett volna érni 
Budapest aranylakodalmát. Az aranylakoda­
lom elmúlt, de a szegénységbe, törődottségbe 
belesápadt arcok nem tudtak felvidulni ezen 
az ünnepen. A negyvenedik év jubileumán 
mondott beszéd mindmáig csak program ma­
radt és jó elolvasni ma ezt a jubileumi álmot, 
amelynek mindnyáján valóraválását várjuk:

— Milyen szép lenne — mondotta az ünnepi 
szónok — akkorára (az aranylakodalomra) 
bemutatni az ú j városházát, amely címere lesz 
a másfélmillió lakosú fővárosnak, szemben az 
új Erzsébet-sugárúttal, mely a városházától a 
Városligetig vezet, szebbnéi-szebb házakkal és 
értékes üzletekkel, mellette jobbra-balra a régi 
levegőtlen utcák, házak helyén egészen új, 
egészséges városdarab. A Tabán mintaszerűen 
megépítve, a belső város legkellemesebb lakó­
része, a Gellérthegyre két oldalról felvezető 
sikló, a Citadellában nyüzsgő élet, a Gellért­
hegy alján Európa legszebb fürdője, a piaris­
ták épülete helyén a legszebb hotelek egyike. 
Hidrámról és alagútvámról már csak úgy be­
szélünk, mint rossz álomról s csodálkozni fo­
gunk azon, hogy valamikor ilyen is volt; a 
Hungária-út mentén az ú j híd megnyitása után 
egészen új városövezet kezd épülni; a Boráros- 
téri ú j híd budai feje és a műegyetem között 
feltöltött és parkozott állandó kiállítási terü­
leten nagy nemzetközi városi kiállítás, a Lágy­
mányoson, Kelenföldön, valamint a VI. és VII. 
kerület külső részén megállapított új szabályo­
zás után kialakult és tökéletesen csatornázott 
területen . széles közlekedő utak, nagy nép­
parkok készülnek; a budai hegyvidék Pest felé 
néző lejtőin a florenci viale dci collihoz ha­
sonló kilátásos széles kocsiutak, azonkívül vil­
lamos vasutak, autóbuszok által hozzáférhetővé 
tett családi lakótelepek és nyaralóleiepek, —

új módéra pályaudvarok, természetesen nem 
útszínben futó vonalakkal, a Csepelszigctcn 
nagyszabású kereskedelmi kikötő megfelelő te­
herpályaudvarral, elevátorral, áruraktárakkal 
és gyártelepekkel; a város körül messze ter­
jedő pompás kerti gazdaságok, tehenészetek, 
nagyszabású modern kórházak, szülőházak, cse­
csemőgondozó intézetek, a Kamara-erdőben 
mintaszerű szegény gondozó intézet, a munka­
nélküliség esetére való biztosítás megszervezése, 
egészséges, olcsó városi lakások szaporítása, 
szigorú lakásfelügyelet, tuberkulotikusok köte­
lező elkülönítése és felügyelete, üdülőtelepek, 
nagyszabású homokos partú népfürdők, városi 
olcsó zuhanyfürdők, kifogástalan jókarban 
tartott tiszta utak, parkok és közterek, jól szer­
vezett közjótékonysági és gyermekvédelmi igaz­
gatás, modern vágóhidak, nagyszabású húscsar­
nok, modern áruesamokok az élelmiszernagy­
kereskedelem számára, sűrűn látogatott városi 
könyvtár és szabad iskola, városi műhelyek, a 
megélhetést előmozdító, könnyítő különböző in­
tézmények és végül mintaszerűen pontos és jó 
városi közigazgatás.

Budapest aranylakodalmának ezt az álom­
szerűén szép képét 1913 november 17-ikén állí­
tották elénk. Mi valósult meg belőle? Majdnem 
semmi. És mégis hisszük, hogy nem lett volna 
ez álom, ha végig nem szánt rajtunk a háború, 
ha fel nem forgatnak mindent a forradalmak. 
Csaknem egy évtizeddel túl az aranylakodal­
mon a város ma is önmagával tehetetlen, ájult, 
elalélt. Hisszük azonban, hogy ismét rátértünk 
a világváros fejlődésének útjára. Azért csak 
most, mert előbb vissza kellett térni oda, ahol 
1913-ban, a negyvenéves jubileumkor tartot­
tunk. Visszatértünk oda, ahol az álmok ismét 
rokonságba kezdenek jutni a valósággal.

Pogány Béla.
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Budapest, amikor a B, H.
megindult

Amíg Budapest félmillió lakossága megkétszereződött.

Csak néhány mondatban beszéljünk arról is, 
hogy milyen volt Budapest akkor, amikor a 
B. H. megindult.

Kétségtelen, hogy amikor a Btidapcsti 
Hírlap első száma megjelent, még csak kör­
vonalaiban látszott a főváros jövő fejlődése. 
A legelső feltűnő jelenség, amit a múltba 
visszatekintő szem észrevesz, hogy a város 
fejlődését a magyarság aggódva látta, mert 
itemeáak a három-egy városba beolvadt néme­
tekről volt szó, hanem arról is, hogy — mint 
minden ifjú, nagyratörő városba — ide is 
özönével tódultak a külföldiek.

A magyar sajtónak óriási érdemei voltak, 
hogy a német hegemóniát le tudta küzdeni és 
meg tudta tartani magyarnak ezt a nagyszerű 
várost. De kellett hozzá három évtized, amíg 
a napi krónikás feljegyezhette: „Ma már el­
mondhatjuk, hogy Budapest magyar város, 
lakossága érzésben és nyelvében magyar.“
. Budapest az egyesítés után apró belső 

ügyeivel bíbelődött és a nyolcvanas évek 
elejére, a B. H. megindulásának idejére esik 
annak a nagy munkának a kezdete, amelynek 
eredménye, hogy a három kis városból ha­
talmas székesfőváros lett.

Aki csak ötven év előtt járt utoljára 
Budapesten, ma aligha ismerne rá. A mai 
hatalmas, fényreklámos bulevardok, bérpa­
loták, középület «•kolosszusok helyén még zeg­
zugos kis utcák kacskaringóztak és apró 
viskók gúny ászt ottak. Egész városrészek éltek 
akkor még csöndes kis életet, amely város­
részek azóta teljesen eltűntek és helyettük 
mások keletkeztek.

1881-ben az egyesített Budapest lakosságá­
nak száma messze volt még a félmilliótól is. 
Az 1881-iki népszámlálás szerint akkor Buda­
pestnek 370.767 lakója volt, s huszonöt esz 
tendővel későbben közel voltunk már a millió­
hoz. 1904-ben a lakosság száma már meg­
haladta a. 800.000-et, vagyis negyedszázad 
alatt a lakosság száma csaknem meghárom- 

-szeroaódott. Olyan hatalmas arányú fejlődés 
volt ez, amelyet Európának egyetlen városa 
sem tud fölmutatni. Ma (az 1929. ért adatok 
szerint) 984.738 lakosnál tartunk.

A lakosság számának rohamos emelkedésé­
nél még rohamosabb volt a magyarság terje­
dése. 1881-ben a lakosságnak még csak fele 
volt magyar anyanyelvű, 3'5%-a német. 
1903-ban már a lakosság 80%-a magyar és 
csak 14%-a német. Ma (1925. évi adat) 
93.4% a magyar, 4.1% a német és 0.9% 
a tót .

1881-ben a. hat éven fölüli lakosságnak 
csak 75%-a tudott írni, olvasni. 1903-ba,n 
már 0 0 %-a, s az analfabétáknak még ezt a 
számarányát is csak a bevándorolt tót mun­
kások adták, akik közül még akkor is 40% 
volt analfabéta. 1920-ban (utolsó adat) a 
lakosság 94.7%-a írt és olvasott, 0.8%-a 
csak olvasott és 4.5%-a volt analfabéta.

1884-ben a fővárosnak 134 iskolájában 
32.963 tanulót tanítottak, míg 1903-ban 488 
iskolában 128.793 tanuló kapott oktatást s 
ebből a község 234 iskolájában 80.505 tanuló 
volt. Az 1927—28-ik tanévben a statisztika 
731 budapesti iskoláról számol be, amelyekben 
8707 tanerő oktatott 161.593 tanulót.

]A Lánchídfő.

Ezt a fejlődést meg kellett fizetni, s amíg 
1880-ban a főváros az iskolákra másfél millió 
koronát költött, 1904-ben közoktatásügyi ki­
adásai már megközelítették a 9 millió^ ko­
ronát. A második félszázadban példátlan 
ugrás jelentkezik a közoktatásügyi kiadások 
körül. Budapest kultúrtörekvéseire nem tu­
dunk jellemzőbbet mondani, mint hogy amíg 
a Budapesti Hírlap indulásának esztendejé­
ben mindössze másfélmillió korona volt a fő­
város közoktatásügyi budgetje, ma, a Buda­
pesti Hírlap ötvenéves jubileumának évében 
csaknem elérte az ötven millió pengőt.

Még néhány adat:
A B. H. indulásakor természetesen még 

nyoma sem volt a vásárcsarnokoknak, ma 
pedig már az élelmiszer-nagyvásár-telsp meg­
építését sürgetjük nap-nap után.

Az idegenforgalom: 1881-ben 991.534 ember 
érkezett Budapestre, 1903-ban 9,956.745, 1928- 
ban pedgi 51.808.

A közúti közlekedést a 80-as években még 
csak a lóvasút képviselte. Lassan már egészen 
megfeledkezünk arról, hogyan cammogott 
végig az utcákon a lovaséit és hogy fú jta  
tülkét a lóvasút kocsisa. 1889-ben megindult a 
Baross-utcán át a villamoskocsi s csakhamar 
meghódította az egész helyi közlekedést. Egy­
másután épült a Podmaniezky-uteai, nagy­
körúti, király-utcai, mester-utcai villamos, s a 
közönség követelte a közúti lóvasútnak is 
villamosvasútra való átalakítását. A millenáris 
esztendőben, 1896-ban az átalakítást be is fe­
jezték, s azóta villamoskocsik futják be a fő­
város utcáit. Csak az Andrássy-úton nem 
mertek lerakni a síneket, mert a szélesnek hitt 
sugárút keskenynek bizonyult, s 1896-ban 
megépítették a földalatti villamosvasutat, 
amely e téren Európa első vasútja volt. A 
gyorsan járó, tiszta kocsikat a közönség meg­
kedvelte, s amíg 1881-ben a lóvasút mindössze
8,000.000 embert szállított, 1903-ban a közúti 
vasút kocsijain 43,000.000, a városi vasút 
kocsijain 2 1 ,0 0 0 .0 0 0  embert (a két villamoson 
összesen 64,000.000 embert szállítottak.

Ezzel szemben álljon itt néhány jellemző 
adat arra vonatkozóan, hogy milyen méretű 
a mai közúti közlekedés Budapesten. Maga a 
BSzKRT 1927. év folyamán 298,512.499 
utast szállított, az autóbuszüzem 1928. évi 
forgalma pedig 12,580.920 utas volt, de 
mindig figyelembe kell venni, hogy a jövő 
közlekedése az autóbusz, amelynek térhódí­
tása évről-évre nyilvánvalóbbá és feltű­
nőbbé lesz.

Budapest nagyarányú fejlődését azonban 
legjobban az utcák megváltozott képe mu­
tatja. Legjobban megváltozott a főváros leg­
régibb kerülete, a Bcíváxós."~Ma már alig 
tudjuk, hol volt a Rózsa-tér, a Sebestyén- 
tér, a Sebestyéii-utca, a régi Kúria ormótlan 
nagy épülete. Hol állott a városháza, amely­
nek nagy, hatalmas tornyáról lesték a 
tűzoltók, hogy hol van tűz. Elpusztultak a 
régi emlékek, s helyüket átengedték a mo­
dern alkotásoknak. Megnyilt a keskeny H at­
vani-utca helyett a széles Kossuth Lajos- 
utca, amelyet az Erzsébet-híd köt össze a 
budai résszel. Eltűnt, a Lipótvárosból a 
komor, kékes-szürke Újépület, amelyre min­
dig fájó érzéssel nézett a magyar ember, 
Helyén díszes paloták sorakoznak.

1881-ben Pestet és Budát mindössze há­
rom híd: a Lánchíd, Margit-híd és a vasúti 
híd kötötte össze. Ma hét híd szeli át a 
Dunát és sürgetve várjuk már a két űj híd­
nak, a. Bor áros-térinek és az óbudainak 
megszületését is. A nyolcvanas évek óta a 
nem éppen virágzó színházak egész sora 
nyílt meg, de a B. H. huszonötéves jubi­
leumakor még csak három új színházról, a 
Vígról, a Magyarról és a Királyról lehetett 
beszámolni. És eltűnt a német színház, amely 
a germanizáció f'őfészke volt. Száz és száz 
kisebb-nagyobb középülettel volt szegényebb 
még ötven év előtt Budapest és még a 
királyi palota is szerényebb volt a mainál, a 
Várpalota kibővítése is az utolsó ötven évre 
esik. Félszázad legszebb műalkotásai azonban 
a budai oldalon a Gellérthegy dunai részének 
a rendezése, a világszép Gellért-fürdő meg­
építése s a restaurált Mátyás-templom alatt 
a Halászbástya megépítése. |

Amikor, a Btidapesti Hírlap a régi Kalap­
utcából mai székházába, a József-kö rútra 
költözött, a körúton még alig egy-két épület 
állt. Mindenütt palánkok vették körül a 
puszta telkeket. A város vége volt már a 
körút. A szántóföldeket azonban parcelláz­
ták, s amerikai gyorsasággal építették föl a 
bérkaszárnyákat. Volt esztendő, hogy .800 
bérházat építettek Budapesten. Hogy ötven 
év alatt mennyire megváltozott a főváros 
külső képe, legjobban bizonyítják a számok. 
1880-ban 10.784 ház volt Budapesten. 1900- 
ban 16.254, 1927-ben pedig 22.016.

i És még egy adat Budapest vagyonáról:
É v ö s s z .  teh er  Ö ssz. v a g y o n  T is z ta  v a g y o n
1880 29,713.050 K 119,666.334 K  89,953.287 K
1900 120,474.800 K  322,161.218 K  201,686.418 K
1930 454,279.000 P  1.225,216.000 P  770,937.000 P,

Budapest egyesítésekor a főváros évi szük­
séglete évi tízmillió korona volt. A háború 
kitörésékor ez az összeg már száztizenöi mii- 
iió koronánál tartott, ¡ma pedig kétszázhu-i 
•szonöt millió pengő a székesfőváros évi szük^ 
iséglete, 1 -j


